

紫金全力推动农房风貌管控提升工作

# 绘就各美其美美与共 城乡新画卷



■本报记者 田红秀  
■特约记者 黄从高 甘建楼

初冬时节，走进紫金县紫城镇黄花村，柏油村道如项链般环绕，家家户户绿意盎然，农家小楼错落有致，构成一幅岭南客家乡村清新质朴的画卷。

沿着蜿蜒宽阔的柏油路，两旁被改造后的“四小园”焕然一新，篱笆围栏内的绿植长势喜人，地里栽种的小包菜探出头来。共享菜园、生态水果采摘园、美丽庭院、乡村会客厅等一应俱全，无不让人怡然自得，沉醉于美妙的田园之乐。

农房风貌是地域文化的重要载体，也是乡村特色的重要组成部分。推动农房风貌管控提升，不仅是改善农村人居环境的重要举措，更是深入实施“百千万工程”、推动高质量发展的重要抓手。

一子落，满盘活。当前，紫金正打响一场农房风貌管控提升攻坚战，通过典型培育、示范引领，以最大的力度推动完成全县目标农房风貌管控提升工作，以农房风貌“小切口”推动乡村颜值大提升。

广袤的乡村大地上，农房新貌不断蝶变，成为建设和美新紫金浓墨重彩的一笔。

## 闻令而动，掀起民房风貌管控提升热潮

近日，义容镇310户农房外立面改造工程全面完成。华星村63岁的黄大爷是该镇首批参与农房改造的住户之一，他开心地告诉记者：“装修后的房子看起来美观大气，住在这样的房子

里心情更好了。”这几个月里，“农房风貌管控提升”堪称紫金最热门的关键词。近段时间以来，县党政主要领导多次召开会议，并先后到全县16个镇，深入镇村一线，与干部群众共同研究农房风貌管控提升具体方案。

今年以来，紫金县扎实推进农房风貌管控提升，通过广泛发动各方力量，加速推进建设宜居宜业和美乡村。8月29日，紫金召开全县推进城乡风貌管控和人居环境整治提升誓师大会，动员全县上下全力以赴，以决战决胜的拼劲韧劲，声势浩大全面打赢“六大战役”，助力紫金“百千万工程”全力提速、全面突破。

紫金明确提出，要对全县镇村风貌较差，特别是主干道沿线、重点提升区域和集中整治片区等“三类区域”的“裸房”以及违搭乱建等问题开展整治，全力做好民房风貌管控提升，推动全县农村人居环境实现根本转变。

闻令而动。一时间，紫金上下掀起了一场从外到内、由点及面的农房风貌管控提升热潮。

## 三级联动，县镇村合力探索特色路径

特色窑鸡、客家擂茶、南岭咸菜煲田螺……在紫城镇黄花村“客屋”民俗驿站，各式美食应有尽有，不少游客吃着窑鸡、晒着太阳，尽情享受愉快的闲暇时光。

黄花村党支部书记黄乃福介绍，这房屋原本是村里一位客家先贤远下南洋经商致富后返乡建起来的，后来被闲置了。经过农房主人同意后，村里对该房屋进行盘活整改，还原了原屋的古物件，把客家风情和韵味保留了下来。整改后的屋舍简约美观，创业青年黄远锋当即租了下来，将其打造成集饮食、文化、研学、游乐于一体的“客

客屋”民俗驿站，发展乡村休闲产业。如今，这里已成为一个远近闻名的网红打卡点。

黄花村“旧农房”蝶变“网红点”，正是紫金农房风貌管控提升成效的缩影。在探索农房风貌管控提升的过程中，紫金充分发挥县主导、镇主体、村配合、村民参与、社会力量共建等多元作用，不断完善工作机制，凝聚群众共识，推动单向发力变为多方合力，逐渐形成了“县—镇—村”三级联动机制。

在县级层面，明确了农房风貌管控提升的指导原则，让农房改造提升工作有章可循、有规可依。建立“四大机制”，全面加强县领导统筹指导，加快落实要素保障。同时，全面落实利民惠民政策，凡符合改造条件的农户，最高可获得1.4万元奖补资金。

在镇级层面，坚持党建引领，镇领导班子下沉到村，带领党员群众一起干，巧用“三统一”模式加快破解农房改造难题，以“绣花功夫”打造乡村新面貌。

在村级层面，各村积极调动村民参与农房改造热情，通过村民小组会议等形式，集体商议确定农房外立面统一风格，让农房改造既符合村民意愿，又体现村庄和谐之美。

县级明确指导，镇级全力推动、村级积极配合，以县、镇、村三级联动为发力点，紫金成功探索出具有可行性的农房风貌改造提升之路，各镇各村因地制宜，各美其美、美美与共，形成了各具特色的经验路径。

## 合力攻坚，党群共绘和美乡村“同心圆”

蓝塘镇砂塘村一名党员告诉记者：“我们村能作为省级典型村进行培育，这是一种责任，也是一种荣誉。作为党员，我们一定要

带头配合，积极参与到农房风貌管控提升工作中来。”自开展农房风貌管控提升行动以来，紫金县广大党员、镇村干部主动发挥示范带头作用，率先整改自家的铁皮棚及清洁房前屋后的卫生，积极营造“干部先行、党员带头、企业示范、群众参与”的良好氛围。

农房风貌管控提升，是一场治理城乡风貌沉疴痼疾的攻坚战，必须凝聚全民力量，全县上下心往一处想、劲往一处使，方能攻坚克难、无往不胜。

8月1日，紫金县委印发《2024年城乡风貌提升攻坚行动方案》，动员全县党员干部、人大代表、政协委员、公职人员、村“两委”干部率先行动、示范引领，全力奋战城乡风貌整治提升攻坚行动。

9月4日，共青团紫金县委员会、少先队紫金县工作委员会、紫金县志愿者联合会发出倡议，号召广大团员、青年志愿者发挥突击队和生力军作用，在创建“干净、整洁、文明、有序”的城乡人居环境中彰显青春担当。

与此同时，紫金县总工会也积极动员全县广大职工群众投身城乡融合和区域协调发展的火热实践中，为推动紫金高质量发展、加快实现绿色崛起展现工会担当，彰显工会作为。

连续几个月来，紫金大地处处涌动着热火朝天的干劲，攻坚克难的韧劲、比学赶超的拼劲，党员带头清拆、干部全力推动、群众积极配合……一个个热火朝天的画面，充分展现了紫金党员群众凝心聚力、勇毅前行的精神风貌，形成了党员干部带头干、群众跟着干的生动局面。

据统计，截至目前，全县近3000户目标农房改造任务已基本完成。民房披“新衣”，乡村焕“新颜”，一幅幅绚丽多彩的乡村画卷正徐徐展开。

## 紫金举办半专业森林消防队伍职业技能大比武活动 提高灭火作战水平

○本报特约记者 黄从高 甘建楼 近日，紫金县森林防灭火指挥部联合县林业局、县应急管理局，共同举办2024年全县半专业森林消防队伍职业技能大比武活动，以赛促练、以训促建，扎实做好今冬明春森林防灭火工作。

据介绍，举办此次活动旨在进一步检验全县半专业森林消防队伍灭火作战水平，提高基层一线扑火队员的火情处置能力，增强队伍的使命感和荣誉感，达到“以赛促练、以训促建”的目的，实现森林火灾“打早、打小、打了”，坚决守牢“不起火、不成灾”两条防线。

县有关领导希望各支队伍将此次大比武作为提升技能、提高

水平的契机，展现良好队伍形象和过硬的操作技术，赛出水平、赛出风采。要把此次比武作为检验实战能力的平台，在比武中找差距、补短板、强能力，以更加昂扬的精神状态、更加强烈的使命担当投身练兵备战，扎实做好今冬明春森林防灭火工作。各镇要举一反三、查漏补缺，加强对森林防灭火工作人员的业务培训，补齐工作短板，切实守护好紫金宝贵森林资源。

此次大比武活动设置一、二、三等奖，获奖的队伍将分别获得灭火装备奖励。比赛中，各参赛队奋力拼搏，勇争先锋。最后，义容镇获得一等奖，黄塘镇、南岭镇获得二等奖，中坝镇、上义镇、敬梓镇获得三等奖。

## 紫金群众“家门口” 享受省级医疗服务

○本报特约记者 黄从高 甘建楼 近日，省直组团纵向帮扶驻紫金县工作队、“双百行动”驻紫金县服务队联合广东药科大学、华南农业大学，在紫金县中医院开展大型综合义诊活动，为紫金群众提供优质的医疗服务。

义诊过程中，专家们耐心细致地为每一名前来咨询的群众进行检查，对他们的病情给予详细解答和专业建议，并与县中医院的医生进行了深入交流和临床教学指导，分享先进的医疗技术和经验，帮助基层医生提升诊疗水平。

此次义诊活动不仅让紫金县的群众在“家门口”就享受到高水平的医疗服务，解决了部分患者

“看病难”“看病远”的问题，还通过教学指导促进了当地医疗技术的发展，受到了县中医院医护人员和群众的一致好评。

活动期间，广东药科大学附属第一医院还为紫金县中医院捐赠价值约37万元的医疗设备，华南农业大学、中邮保险分别捐赠医疗物资、团体意外保险等，提升紫金县医疗设施和保障水平。

接下来，紫金将继续协调对接更多优质医疗资源，争取安排更多场次的义诊活动、健康科普活动，带动更多的社会力量参与帮扶紫金县医疗卫生事业，为紫金群众谋划更多可感、可触、可及的民生实事。

## 60余名骨干教师 到华南农业大学集中“充电”

○本报特约记者 黄从高 甘建楼 近日，紫金县中小学体育骨干教师60余人到华南农业大学参加培训，助力紫金县教育事业高质量发展。

据了解，此次培训为期3天，邀请了包括华南农业大学、广州体育学院、广东实验中学、广州康复医学会等单位在内的多位专家学者进行专题授课，内容包括体育领域的前沿知识和经验、新教材的使用解读、特殊学生群体通过体育活动开展心理辅导、学校体育的编排设计、科学健身知识等，形式新颖，内容丰富。

据了解，此次培训班的举办是华南农业大学在服务“百千万工程”和乡村振兴模式创新方面的又一次创新探索，是对紫金县基础教育事业的有力支持，为推动紫金县教育事业高质量发展贡献力量。

自“双百行动”开展以来，华南农业大学按照“紫金所需、华农所能”积极开展结对共建工作，充分发挥高校的学科特色和资源优势，汇聚服务乡村产业发展的力量，形成自觉服从、配合密切、工作有力的工作机制，真正形成双向奔赴、共建共享、互利互惠、校地双赢的工作格局。

## 惠州城市职业学院乡村振兴 产业学院凤安分院成立

○本报特约记者 黄从高 甘建楼 日前，惠州城市职业学院乡村振兴产业学院凤安分院正式成立。校地双方表示，今后将携手推动凤安镇乡村振兴工作走向新阶段、实现新发展。

在揭牌仪式上，惠州城市职业学院相关负责人表示，乡村振兴产业学院凤安分院将依托惠州城市职业学院的教育资源和专业优势，结合凤安镇的地方特色和产业需求，开展多层次、多形式的职业教育和技能培训。通过培养适应地方产业发展的高素质技能型人才，为凤安镇乡村振兴提供强有力的人才支撑和智力保障。

此外，惠州城市职业学院还将与当地企业紧密合作，开展产学研合作项目，推动地方产业升级和创新发展。针对当地特色产业香水柠檬开展技术研发和推广等活动，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，实现校地企三方共赢。

据悉，乡村振兴产业学院凤安分院的成立，标志着惠州城市职业学院与凤安镇在乡村振兴领域的合作迈出了坚实的一步。未来，双方将携手共进，充分发挥各自优势，共同探索乡村振兴新模式、新路径，为实现凤安镇的全面振兴而努力奋斗。

## 交通安全进校园 警校携手护成长

○本报特约记者 黄从高 甘建楼 通讯员 肖宁 日前，柏埔派出所联合县公安局交警大队到柏埔中学开展交通安全知识宣讲，进一步提高广大学生的交通安全意识，预防和减少道路交通事故的发生，更好地保障学生生命安全。

活动中，民警以“遵守交规，安全出行”为主题，用通俗易懂的

语言，详细讲解了如何认识道路交通标志、信号灯等相关知识，以及行人、机动车在道路中的行为规范，并结合交通事故典型案例，深入剖析了“飙车”、超速超载、不戴安全头盔、横穿马路、逆向行驶等违法行为带来的危害，叮嘱学生们要自觉遵守交通法规，养成良好的交通安全行为习惯。

## 华南农业大学在紫金建立“航天宝”应用示范基地

# 柠檬亩产值预计可提高10%—15%

○本报特约记者 黄从高 甘建楼 近日，华南农业大学“双百行动”驻县服务队联合省教育厅驻紫金县“百千万工程”纵向帮扶队和驻凤安镇帮扶工作队，在凤安镇仁里村建立“航天宝”微生物菌剂提高柠檬产量应用示范基地，预计亩产值可提高10%—15%。

活动当天，华南农业大学相关专家开展“航天宝”微生物菌剂专题培训，并举行“航天宝”产品

捐赠仪式。此外，华南农业大学城乡规划设计团队对仁里村乡村规划设计进行实地调研，力求在保留乡村特色与传承文化的基础上，科学规划出既符合现代生活需求，又能促进可持续发展的乡村设计方案。

该基地计划首批应用惠及仁里村500多亩香水柠檬种植，预计亩产值可提高10%—15%。“航天宝”是华南农业大学自主研

发的微生物菌剂，是将生防菌克氏芽孢杆菌PS04菌株进行航天诱变后，通过实验室筛选获得的性能优良突变菌株，其代谢物不仅可以促进植物光合作用、保花保果，提高产量和品质，还能提高植物抗病性，防控多种病害，具有生产成本低廉、绿色友好无污染、应用广泛市场大等特点，“航天宝”微生物菌剂的施用将为香水柠檬的种植提供强有力的科技

支撑，助力提升产量和品质。

据了解，自“双百行动”开展以来，华南农业大学按照“紫金所需、华农所能”积极开展结对共建工作，充分发挥高校的学科特色和资源优势，汇聚服务乡村产业发展的力量，形成自觉服从、配合密切、工作有力的工作机制，深入乡村一线解决产业技术问题，真正形成双向奔赴、共建共享、互利互惠、校地双赢的工作格局。

## “理论+实操” 提升中医技能

■日前，中坝镇卫生院开展为期两天的中医适宜技术培训，以“理论+实操”的方式，推广中医药适宜技术，进一步提高基层中医药服务能力，满足群众医疗需求。

中坝镇卫生院表示，今后将继续提升医务人员的服务能力，加大力度推广和应用中医适宜技术，为人民群众的健康保驾护航。黄从高 甘建楼 贺丽婷 摄

